
評卷參考

本文件供閱卷員參考而設 ， 並不應被視為標準答案 。 考生及沒

有參與評卷工作的教師在詮釋文件內容時應小心謹慎 。

卷一

甲部

鼴號 笞案 鼴鹽 笞案

·

·

·

·

·

·

·

·

·

ol

1

2

3

4

5

6

7

8

9

c

B

A

C

A

C

c

B

A

D

 

(67%) 

(67%) 

(34%) 

(23%) 

(60%) 

(73%) 

(58%) 

(79%) 

(53%) 

(58%) 

21. 

22. 

23. 

24. 

25. 

26. 

27. 

28. 

29. 

30. 

B

c

D

C

A

D

C

A

c

D

 

(53%) 

(63%) 

(49%) 

(87%) 

(79%) 

(73%) 

(71%) 

(66%) 

(53%) 

(87%) 

11. 

12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

17. 

18. 

19. 

20. 

D

B

A

B

A

D

c

D

B

B

 

(81%) 

(71%) 

(57%) 

(53%) 

(76%) 

(61%) 

(51%) 

(49%) 

(78%) 

(76%) 

31. 

32. 

33. 

34. 

35. 

36. 

D

D

c

B

A

A

 

(65%) 

(56%) 

(62%) 

(62%) 

(56%) 

(78%) 

莊：括翳內數字為答對百分率。
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一般閱卷指引

l. 為保持評卷的 一 致性 ， 閱卷員需按照在閱卷員會議中所議決的評卷參考作為評
分的準則 。

2. 本評卷參考不能就各試題羅列所有可能的答案 。 閱卷員可根據專業判斷 ， 接納未列

於本評卷參考內其他正確和合理的答案。

3. 本評卷參考內列有以下符號：

／ 顯示某個答案內可接受的不同版本或寫法

＊ 需要書寫正確

4. 試題若列明要求答案的數量，而考生給予多於要求的答案，多答的部分則不會評閱。
舉例說 ，試題要求考生列舉兩個例子 ， 如考生列舉了三個， 閱卷員只需評閱第 － 和
第二個答案 。

5. 如考生的答案超出所要求的答題數量 ， 閱卷員須評閱所有答案 ，惟最低分的過量答
案將在計算總分時被剔除 。

6. 答案若自相矛盾 ， 得零分 。

7. 閱卷員須在答案內可獲分的位置放上（✓）號，並計算累積分數及在綱上評卷系統右手

邊的分數方格填寫分數。 如答案未能獲得任何分數 ， 則須放上(X)號。
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巻－ 乙鄧

1 
、
丿、
丿丶｀＇

l
l
l

 

(
（
（

 

D

A

B
 

盆

(3) 

3分

2. •

•

•

 

相對新鮮菠蘿細胞內含物而言 ， 糖溶液的水勢較低(1)
結果 ，水分從菠蘿細胞藉滲透作用流出至糖溶液(1)
菠蘿細胞變得軟縮(1) ' 未能互相擠壓
因此保存於糖溶液的菠蘿，質地較新鮮菠蘿為軟

(3) 

3分

3. (a)

(b) •
． 

． 

． 

(c) 

4. (a)

(b) •

(c) 

5. (a)

(b) 

異花傳粉 (1)

花粉到逵柱頭後萌發 ， 形成花粉管
花粉管內載有雄配子 (1)
花粉管沿着花柱往子房生長到逵胚珠 ／珠孔(1)
雄配子被釋放並與胚珠內的雌配子融合 (1)

A: 

B: 

間期(1)
因為 DNA 以染色質的形態存在 ／

 

(1) 

(1) 

看不見染色體

(4) 

過程 Y 牽涉來自兩個不同個體基因的組合，因此合子 ／
後代較來自過程 X 的合子 ／後代有更多遺傳變異(1)
各式各樣的個體供自然選擇(1)

空氣從外面經過肺部滲人胸膜腔(1)
力不能維持
肺部因本身的彈性而塌縮

(2) 

7分

內質網* (1) 
細胞核*(1) 

(2) 

(1) 
(1+1) 

．

．

．

．

 

B 擲帶遺傳物質(1) 編碼着激素 ／消化酶
在 B 進行轉錄 ， 產生 mRNA (1) 
mRNA 轉運到 A 以供轉譯 ／合成蛋白質(1)
生產蛋白激素 ／消化酶(1)以供釋出 ／分泌之用

(4) 

8分

．

．

．

．

 

肋誾肌收縮 ，使肋骨籃向上及向外移動
隔膜肌收縮 ， 使隔膜變得扁平(1)
上述兩個動作增加胸腔的體積(1)
結果肺部內的壓力下降至較大氣壓為低
因此使空氣進人肺部

／肋骨籃提升(1)

(4) 
(1) 

胸膜腔內的負壓
(2) 

(1) 
6分
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6. (a)

(b) 

7. (a)

(b) 

(c) 

8. (a)

(b) 

(c) 

(d) 

顯微鏡檢術：
• 顯微鏡檢術有助觀察細胞構造(1)
• 辨別原核細胞與真核細胞(1)' 為所提出的兩大類系統奠

定基礎

DNA 序列測定：
• DNA 序列測定確定不同生物 DNA 的核苷酸序列(1)
• 使科學家們能夠找出系統發生關係(1)' 為所提出的三域

系統奠定基礎

．

．

 ．

．

 

(i) 

原生生物* (1) 

在整個實驗的過程中 ， 呼吸作用速率維持不變(1)
因此氧氣淨生產的任何變亻b是由於光合作用速率變化所
致(1)

在燒杯內放置温度計(1)
以確保水温恒定 (1)
因為温度也是一個可能影響光合作用速率的因素

在燈泡與燒杯之間加隔熱屏
實驗 (1)
避免燒杯內的水温上升(1)
因為温度也是一個可能影響光合作用速率的因素

．

．

．

 
或
．

菌
菌
菌

菌
菌

細
細
細

細
細

菌
蓖

細
細

(ii) •

／水浴

光化反應產生 ATP(1) 
ATP 提供能量 ，推動暗反應

(1) 
光化反應也產生 NADPH(1) 
NADPH 提供還原力 ， 將三碳化合物還原 ， 產生葡萄糖

(1) 

／供再生二氧化碳受體之用

盆

(1) 

(4) 

5分

(2) 

(1) 

l改用冷光源進行

(3) 

(1) 

(4) 

9分

A: 
B: 
C: 

A: 

B: 

抑制植物 X 的生長 (1)
促進植物 X 的生長 (1)
對植物 X 的生長沒有明顯效應

寄生 (1)
互利共生

菌
菌

細
細

A
B
 

(3) 
(1) 

(1) 

的種群大小減少
的種群大小增加

(2) 

A: 

B: 

30(0C)土l
35(0C)土1 }o) (1) 

、
,
＇
、
`
,

1

1

 

,
\

（
 

(2) 

． 隨着細菌 A 種群大小的減少 ， 對植物 X 生長的抑制減
少 l因為隨着細菌 B 種群大小的增加 ， 植物 X 增加
生長(1)
來自植物 X 的威脅增加 ，因此本地植物群落的大小
多樣性下降(1)

(2) 

10分
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